

河北航空投资集团 拓展应用新场景 竞逐低空新赛道

□马思思

河北航空投资集团作为省内航空产业国有投资平台，响应国家发展通用航空和低空经济的战略部署，紧扣航空科技前沿，坚持创新引领发展，积极参与全省低空经济产业布局，拓展低空经济应用场景，发展航空器和飞行模拟器研发制造，服务经济社会发展，多项产业填补省内空白，打造企业高质量发展新引擎。



河北吉远通用航空股份有限公司无人机应急救援运维保障队伍。

建成覆盖全省 航空应急救援平台

2024年，河北航空投资集团所属河北吉远通用航空股份有限公司中标河北省自然灾害应急能力提升工程航空应急项目，为全省搭建完成1套大型无人直升机应急救援平台，为河北11地市搭建完成11套中型复合翼无人机应急救援平台。该项目可在大震巨灾、“三断”（断路、断电、断网）等极端情况下，形成以无人机应急救援平台为基础的通信保障、灾情侦察、物资投送、人员搜救等新质救援能力。该项目填补了河北省航空应急救援领域空白。



河北吉远通用航空股份有限公司中型复合翼无人机应急救援平台。

构建低空 智慧物流网络场景

2024年8月，河北航空投资集团控股成立河北航投低空产业发展有限公司。公司积极参与城市和各行业低空场景开发培育和商业化应用，2024年9月，

取得无人航空器运营资格，医疗配送、无人巡检等应用场景加速建设，为全省低空经济发展注入新活力。河北航投低空产业发展有限公司《无人机低空经济医疗应用解决方案》荣获河北省低空经济领域场景创新大赛一等奖。2025年初，河北航投低空产业公司联合中国邮政河北分公司、中国移动河北公司在雄安新区安新县成功搭建“白洋淀无人机水上邮路”，使周围水域村庄由水上邮递员配送变成无人机水上邮路运输，大幅度提升了邮政物流效率。发布平山县柏里水乡“低空+文旅”场景，实现了省内首个无人机索降场景平台的搭建。在抱犊寨风景区搭建了无人机物资转运场景。在石家庄栾城区开通商博瑞商圈至人民公园、商博瑞商圈至传媒学院两条无人机外卖航线，有效解决了传统物流配送“最后一公里”难题。

示及应用中心，完成省、市部门低空产业研究报告20余项，并协助做好雄安新区低空交通创新技术应用大赛工作，成功举办北京、上海、深圳、西安、成都五场推介会，助力保定、雄安和沧州专场赛成功举办。河北航空投资集团参股企业河北通飞未来飞行器公司研制的运5U型无人运输机系统项目在2024年底成功实现首飞，标志着在航空制造业领域又取得重要进展。

立足新时代，担当新使命。河北航空投资集团将继续围绕河北省低空经济布局，按照河北交通投资集团发展规划，大力发展通航和低空产业，切实担负起航空产业板块建设和发展的重任，努力把河北航空投资集团建设成为国内具有重要影响力的现代航空产业集团，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献航投力量。

河北航投低空产业发展有限公司搭建的医疗物资转运场景。



打造低空经济 创新发展新高地

河北吉远通用航空股份有限公司、河北航投低空产业发展有限公司双双取得民用无人机驾驶员训练机构资质，分别开展无人机飞手培训。河北吉远通用航空股份有限公司发挥“技术+场景+资质”的核心优势，完成无人机指挥平台在应急云上部署，拓展城市监管和矿山监测项目。河北航投航空产业技术研究院成立以来，累计承担省级科技计划项目5项，建成投用河北省通用航空大数据展



河北吉远通用航空股份有限公司、河北航投低空产业发展有限公司双双取得民用无人机驾驶员训练机构资质。



河北航空大厦。